
REPREZENTĂRI CARTOGRAFICE MAI PUŢIN 
CUNOSCUTE DESPRE ŢARA CRIŞURILOR 

DIN SECOLELE XIV-XVI 

de 
ARPAD HADNAGY 

Geoclezia şi topografia, discipline esenţiale ale măsurătorilor terestre, 
a\·înd rolul primordial de a stabili coordonatele geodezice şi geografice 
ale obiectivelor de pe suprafaţa Terrei, fac parte dintre cele mai vechi 
ştiinţe, care au necesitat întotdeauna o preg{1tire temeinică din partea 
acelora care le practicau. Pentru cercetarea istorică complexă a unei re
giuni, alături de investigaţiile arheologice, arhivistice, cercetarea hărţilor 
vechi nu intervine ca o recomandare, ci ca o absolută necesitate. 

Cartografia, cu hărţile şi planurile ei de situaţii seculare sau chiar 
milenare, a servit baza cea mai sigură pentru istorici în descifrarea eve
nimentelor social-politice petrecute în trecut. Orice hartă, fiind o operă 
care a luat naştere prin acumularea unor vaste cunoştinţe multidiscipli
nare, poate caracteriza nivelul cunoştinţelor creatorilor. 

întrucît în ultima vreme1 au apărut o serie de lucrări interne şi ex
terne privind istoria cartografiei, în cele de mai jos ne vom referi doar 
la acele hărţi care, fie că au rămas necunoscute pentru istoricii carto-

1 C. Brătescu, Dacia şi Moesia după Ptolemeu, în Analele Dobrogei, IV, 1923, 
p. 56-63.; A. Sacerdoţeanu, Românii în evul mediu, Bucureşti, 1936; M. Popescu 
Spineni, România în istoria cartografiei pînă la 1600, p. 51-56, Izv. Ist. ,Rom. (Fon
tes}, I., p. 741; M. Popescu-Spineni, Geografii din secolele XV-XV I, Buc., 1942, 
p. 19-30; M. Popescu-Spineni, Rumănien in der zweiten Halfte des XVI Jahrhun
<lcrts, Jena, 1936; Şt. Manciulea, Transilvania în cărţile româneşti de geografie apă
rute pînă la 1848, în Lucr. Inst. de Geogr., Univ. Cluj, VII, 1942; E. M. /Popescu, în 
Tabula Imperii Romani, Bucureşti, 1969; S. Moldovan, Din literatura geografică a 
Transilvaniei, în Bul. Soc. Geogr. Rom., V, Bucureşti, p. 75-100; V. Mihăilescu, 
Evoluţia gîndirii geografice din România, în Rev. Terra, 1975, nr. 1; Irmedi-Mol
nar, L., Terkepalkotcis (Alcătuirea hărţilor}, Tankonyvkiad6, Budapest, 1970, 495 p.; 
L. Stegena, Terkeptortenet (Istoria hărţilor), Il-ik kiadâs; Tank6nyvkiad6, Budapest, 
1981, 199p.; L. Csendes, Terkephist6ria (Istoria hărţilor), Budapest, 1980, 187 p,; 
M. Popescu-Spineni, România în izvoare geografice şi cartografice, Ed. Şt. şi Ene., 
Bucureşti, 1978, 254 p.; R. Amalgia, Monumenta Italiae Cartographica, Florenza, 
Instituto Geografica Militare, 1929; L. Bagrow, Die Geschichte der Kartographie, 
Berlin, 1951, 383 p. 
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grafiei ţării pma-n prC'zent, fie că unele din aceste' hărţi prezintă o sPm
nificaţic c!C'osebită pentru zona Crişurilor şi relcvarC'a acestei laturi dt>
venind o necesitate ştiinţifică. 

Expoziţia Bihorul în izvoare cartografice vechi, organizată de Muzl•ul 
Ţării Crişurilor Oradea, în colaborare cu filiala Arhivelor Statului, judl•
ţul Bihor, la sfîrşitul anului 1981, a oferit posibilitatea unei scurte tre
ceri în revistă a celor mai vechi hărţi şi mapamonduri, pe care se con
turează Jjazinul carpato-dunărean. Printre autorii acestor hărţi trebuie 
să-i amintim pe Giovanni da Carignano (1309), Angelino Dulcerto (13:J9), 
Battista Becaarius (1439), Andreas Walsperger (1448), Bartholomeus de 
Pareto (1453), Marcus Pizigano (1367), pe hărţile acestor autori apărînd 
inscripţiile „Regia septem castra" sau „Prinzipio della Valachia". 

În secolul al XV-lea, dar mai ales în secolul al XVI-iea, odată cu 
renaşterea şi cu începutul marilor descoperiri geografice s-a produs un 
salt calitativ şi în domeniul cartografiei. 

Cel mai vechi izvor asupra localizării geografice a spaţiului cercetat 
de noi a rămas pînă-n momentul de faţă opera celui mai mare cartograf 
al antichităţii - Ptolemeu. Cum harta lui Ptolemeu urmăreşte reprezen
tarea Imperiului Roman pe provincii, noi, prin provinciile Dacia şi Moe
sia, ne aflăm pe Tabula nona, respectiv într-o măsură mai mică pe Ta
bula quinta. Deşi lipsesc o serie de date certe, cum ar fi toponimia unor 
localităţi, munţi sau ape din Crişana (Bihorul existînd în afara limesu
lui), totuşi prin existenţa unor localităţi din perimetrul estic, sudic şi 
vestic al Crişanei, cu coordonatele geografice date, se poate stabili chiar 
şi pe harta lui Ptolemeu, cu aproximaţie, poziţia geografică a interflu
viului Crişurilor. Prin cele 44 de localităţi date de Ptolemeu pentru teri
toriul ţării noastre, Geographia se poate considera cel mai vechi şi cel 
mai bogat izvor antic. 

În prezenta lucrare, prin Ţara Crişurilor înţelegem teritoriul cuprins 
de bazinele hidrografice ale tuturor Crişurilor. Se pare că prin localită
ţile: Dacidava (47°20' :48°), Napoca (49°:47°40' ), Potaisa (49°:47°20' ), Apu
lum (49cl 5':46°40' ), Germisara (49°30' :46°15' ), Sermisegetuza Regia 
(47°50':45°15'), Zargidava (Brad?) (54u40':47°45'), Partiscum (45°:46°10') 
şi rîul Pathisus (Tibiscus) putem obţine un contur satisfăcător al terito
riului Crişanei din antichitate. Cu toate greşelile inerente ale hărţii lui 
Ptolemeu, această operă a servit ca izvor de bază majorităţii cartografi
lor renaşterii. 

O caracteristică esenţială a hărţilor secolului al XV-lea este că aces
tea reprezintă teritorii imense, au caracter sintetic, ceea ce influenţează 
în mod nefavorabil precizia. Hărţile sînt sărăcăcioase în elemente de re
prezentare, sînt trecute doar mările, oceanele, marile fluvii şi oraşe, fără 
să fie trecute repere esenţiale ca drumurile, elemente de relief şi uneori 
chiar direcţiile cardinale. În schimb, hărţile secolului al XVI-lea vor 
cuprinde tot mai multe elemente de geografie fizică, fiind trecute chiar 
şi orăşelele şi comunele. Pe aceste hărţi localizarea zonei Crişurilor va 
deveni posibilă prin recunoaşterea afluenţilor de stinga ai Tisei, prin 
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inscripţiile Waradinum, Varado, Varadin, Behar, Zalard, Telegd, Zeke+ 
hid, Csefa, Beli, Kapolna, Bator. etc. 

Cartograful secolelor al XV-XVI-lea a privit munţii panoramic, ca 
si cum s-ar afla pe cîmpie, iar munţii s-ar înălţa brusc în faţa lui. Doar 
în secolul al XVII-lea acest mod de vizare al reliefului va suferi o mică 
schimbare, în sensul că operatorul, desigur doar imaginar, se va situa pe 
punctul cel mai înalt al zonei reprezentate. Prin acest mod de a privi te
renul, cartograful a avut posibilitatea de a observa ';ii reprezenta ramifi
caţiile masivelor muntoase, formele mai aplatizate sau ascuţite a culmi
lor, direcţiilor şi meandrelor văilor etc. 

Primul italian care traduce Geographia lui Ptolemeu din arabă în 
latină a fost I ac o bus An g e 1 o din Toscana. Pe Tabula acestui au
tor, prin identificarea Mării Negre, a Nistrului, a Dunării, a Tisei se con
turează cu certitudine bazinul carpato-dunărean (fig. 1). Deşi nici scara şi 
poate nici cunoştinţele acestui autor nu i-au permis să reprezinte şi aflu
enţii de stînga ai Tisei, conform configuraţiei geografice actuale, logic, 
zona Crişurilor trebuie să fie cuprinsă în zona estică a acestui rîu. Meri
tul acestui autor este faptul că pe această hartă din 1406 a reprezentat, 
deşi foarte schematic, direcţiile de curgere a Tisei, Oltului, Jiului, dar 
chiar şi poziţia Deltei Dunării, surprinzător de corect. Doar tronsonul 
Dunării, cuprins între Giurgiu şi Calafat, cu orientare V-E, este orien
tat greşit spre SV-NE. Pe acest mapamond, în dreptul teritoriului ţării 
noastre se află înscris DACIA cu litere greceşti. 

Un alt autor care s-a inspirat de la Ptolemeu şi care pentru studiul 
de faţă are o deosebită importanţă este F r a Maur o din Camalduleb 
Această hartă este o operă de vîrf a aşa numitei „cartografii de mănăs
tire", şi provine din Murano, de lingă Veneţia, fiind păstrată azi în Bi
blioteca din Veneţia. La această hartă, cartografii Fra Mauro şi Andrea 
Bianco au lucrat între anii 1457-1459. Acest mapamond are forma 
unui cerc cu 196 cm în diametru, iar în ceea ce priveşte conţinutul şi 
aspectul artistic, el depăşeşte cu mult nivelul operelor similare ale epo
cii. Deşi harta are o orientare sudică, conturul Mării Negre, a Mării Me
diterane, a Scandinaviei, reprezentarea zonelor montane, a fluviilor, a 
lacurilor, a golfurilor marine şi alte elemente trădează nivelul de cunoş
tinţe deosebit de ridicat al autorilor. Este prima hartă pe care munţii 
primesc o reprezentare mamelonară, fiind umbriţi pe partea lor vestică. 
Hetelele hidrografice ale uscatului sînt foarte haotice. O serie de rîuri si 
<le · fluvii traversează împreună, sub formă de canale, tot continentui, 
creînd astfel impresia că unul şi acelaşi rîu se poate vărsa în două bazi
ne marine. în manuscrisul alăturat hărţii, autorul se referă adeseori la 
Ptolemeu, dar, dacă necesităţile o cer, are curajul să-l şi critice. în bazi
nul Dunării se pot citi, pe lingă altele, următoarele toponimii: VARA
DIN (Oradea), TEMESUAI (Timişoara), PORTO DE FERO (Porţile de 
Fier), CAPOLOGO (Cîmpulung) etc. Meritul deosebit al lui Fra Mauro 
era că a reusit să elimine elementele fanteziste si forma de TO a hărti
lor tipice ev{ilui mediu, cum erau cele din Ebst~rf şi Hereford. Ca defi-
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Fig 1. Harta lui I ac o bus An g e I o din HOfi pc care se pot urmări liniile bazi
aului carpato-dunărean (Marca Neagră, Tisa, Nistru) . 
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cienţă a acestei hărţi se poate aminti supraîncărcarea ei cu semrn' ~i 
, toponimii, care azi ne îngreunează descifrarea ei. 
1 

ln 1461, la cartograful G r a t i osu s Benin casa putem întîlni 
pe o hartă inscripţia BIHOR, alături de ZATMAR (Satu Mare) ZILEC 
(Sălaj) şi ZARAND. 

Hărţile secolului al XV-lea au fost ataşate deobicei sub formă dC' 
anexe la lucrările cu caracter religios sau chiar geografic, datorită faptu
lui că aceşti cartografi în marea lor majoritate au fost legaţi prin acti,·i
tatea lor şi de biserică. Operele cardinalului Nic o 1 au s Cu sa n u s 
(1401-1464) sînt pentru noi deosebit de însemnate. Acest umanist avea 
cunoştinţe vaste nu numai în cartografie dar şi în astronomie, cosmo
grafie, filosofie. După ce şi-a luat doctoratul la Padova a fost numit car
dinal şi trimis special al papei în Europa centrală şi estică. îl cunoştea 
personal pe episcopul Oradiei de atunci, pe Giovanni Dominic. Este foarte 
posibil ca datele geografice referitoare la zona Crişurilor să fi fost fur
nizate autorului de către acest episcop. Fiind elevul lui Paolo Toscanelli 
s-a bazat mai mult pe izvoare italiene. În partea estică a Tisei (fig. 2) 
figurează două reşediinţe episcopale WARADINUM şi CEANADIO. De
altfel, această hartă a Europei, care s-a păstrat doar sub formă de ma
nuscris, este destul de sărăcăcioasă. Relieful teritoriului este redat tot 
mamelonar, deasupra Carpaţilor fiind scris SARMATES MONS. Esenţa 
hărţii lui N. Cusanus constă în faptul, că ea are o orientare nordică co
rectă şi utilizează un sistem de coordonate diferit de cel al lui Ptolcmcu. 
Această operă i-a servit lui Hartman Schedel (1440-1514) la al
cătuirea unei hărţi despre Transilvania (SIEBENBURG) în cartea intitu
lată Liber Chronicarum, din 1493. 

O altă figură remarcabilă a renaşterii a fost Francesco Rose 11 i, 
care s-a născut la Florenţa în 144 7. În 1467 ajunge la curtea lui Matei 
Corvinul, unde va fi denumit cosmograful curţii, fiind însărcinat cu exe
cuţia unei hărţi de anvergură cu titlul Ungheria doppia d'un foglio reale. 
Dispariţia acestei hărţi este o pierdere considerabilă pentru cartografia 
Europei centrale ~i estice. O altă hartă a Europei centrale, găsită ele Crino 
în biblioteca din Landau, a. fost executată în 1480 şi tipărită în 1482, după 
ce Roselli s-a întors şi a înfiinţat primul atelier cartografic la Florenţa. 
Această hartă (fig. 3) are dimensiunile ele 459 X 330 mm şi este gravată 
în lemn. Ţara Crişurilor este prezentă cu certitudine pe această hartă. 
Hidrografia este sărăcăcioasă şi confuză în sensul că Mureşul şi Crişul 
sînt confundate. în dreptul Oradiei este trecut V ARADO şi inscripţia H i c 
i ace t corpus sa n c t i La dis 1 au. Carpaţii sînt reprezentaţi prin
tr-un şir de moviliţe, iar în dreptul Apusenilor se află scris MONS HOLAS, 
adică munţi cu zăpadă. Ne surprinde orientarea corectă a curburii Car
paţilor. În dreptul Banatului este trecut Septem Castra, iar Ardealul pro
priu-zis este numit Transilvania. Mureşul este numit Scames (?). Cu 
toate erorile pe care le avea harta lui Fr. Roselli, aceasta le-a servit cu 
model mai multor autori, ca de exemplu lui Martin W a 1 d se e mii 1 e r 
în desenarea hărţii cu titlul Tabula moderna Sarmatiae Eur .. . , sive 
30 - Crisla '83 
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Hungariac, Poloniae, Russiae, Prussiae et Valachiac, lui Lor e n z F r i ('c. 

(1522) la Strasbourg, lui W i 11 i ba 1 d Pir k hei mer (1522) tot l,1 
Strasbourg şi lui Mic ha e 1 Vi 11 an o (1535) şi (1541) la Lyon. Din 
inventarul operelor lui Fr. Roselli (între anii 1476-1482) se poate presu
pune că harta transilvanici, pe mărimea 60 X 80 cm, trebuia să fie extrem 
de utilă din punct de vedere ştiinţific. Este de fapt primul cartograf care, 
între anii 1482-1513, se dedică exclusiv editării hărţilor. 

Dintre hărţile tip Ptolcmeu merită a fi amintit mapamondul oval al 
lui H e nr i cu s M a r t e 11 u s G e r man u s din 1490, care pc lingă o 
seric de localităţi noi dă şi un tabel cu coordonate. în dreptul Cazanelor 
pc Dunăre întîlnim inscripţia CUZANA MONS, iar mai spre nord de 
aceasta SEURINO, adică Turnu Severin. Oradea apare sub toponimia 
VARADINO. Munţii sînt reprezentaţi prin benzi întunecate, pe care ar
borii pădurilor apar sub forma. unor ciuperci, iar zonele alpine prin conuri 
albe uşor răsucite pe aceasta bandă neagră. Oraşele sînt desenate pano
ramic prin turnuleţe şi redute dreptunghiulare. Sînt indicate pe ea şi 
locurile unde turcii îşi construiau plutele şi ambarcaţiunile, pregătiin
du-se pentru traversarea Dunării. 

în 1528 apare una din cele mai importante lucrări privind reprezen
tarea Ţării Crişurilor, cuprinzînd cel mai bogat inventar geografic şi al 
localităţilor din această parte a bazinului carpato-dunărean. Este o harUt 
nesemnalată în lucrările ştiinţifice de la noi pînă-n prezent. Autorul, pc 
numele de Laz ar u s S e c r e t ari u s sau Eleazarus din Strigonia, a 
fost angajatul episcopului Thomas Bakocz. Conform inscripţiei din par
tea dreaptă, inferioară a hărţii, tipărirea a fost coordonată de Georgius 
Tanstetter (sub numele latin Collimitius), editată de Joannes Spiesheimcr 
(Cuspianus) în tipografia lui Leysznigki Petrus Bienewitz (Apianus) din 
Ingolstadt. (fig. 4). Harta a fost gravată în lemn, are dimensiunile de 
78 X 55 cm, redactată la o scară aproximativă de 1 : 1 23-1 OOO. Toponimiile 
au fost culese separat şi aplicate ulterior pe hartă, pe locurile special 
lăsate libere. Pe întreaga hartă sînt semnalate 1 500 de aşezări, 85 de 
toponimii ale apelor şi 75 de alte denumiri. Semnele pentru localităţi 
comportă un caracter variat şi un nivel estetic deosebit, autorul căutînd 
prin aceasta exprimarea caracterului şi importanţei lor din acea perioadă. 
Inscripţia este fonetică şi imită caracterul literelor gotice. Părţile Biho
rului ocupă partea central-estică a hărţii, ocupînd sub 100/o din cuprinsul 
întregii hărţi. în partea mediană a hărţii, pe o direcţie aproximativă E---V, 
întilnim două linii punctate, aproape paralele, ele marcînd teritoriile ocu
pate de turci pînă la acea vreme. Podul lui Traian este desenat cu toată 
lungimea lui, cca 1 km, cu cinci găuri, ca şi cum ar fi existat încă la acea 
vreme în întregime peste Dunăre. Presupunem că desenul podului a fost 
făcut după copia lui Bonfini de pe columna lui Traian. Orografia este re
prezentată clasic, mamelonar, sub forma unor muşuroaie grupate sau 
numai înşirate pe un singur rînd. Dimensiunile moviliţelor sînt indicii 
pentru înălţimea munţilor. In apropierea confluenţei Timişului cu Tisa 
este figurat un mare lac: Lacus Betzkerek. Este vorba de o zonă mlăşti-
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noasa imensă, existentă pe atunci, care a fost desecată artificial în seco
lul al XVIII-lea. 

Cele mai mari greşeli ale acestei hărţi rezultă din neconcordanţa 
între direcţiile cardinale trecut~ pe marginea cartuşului şi orientarea reală 
a hărţii, precum şi din hidrografia uneori haotică, cum este legarea Mu
resului cu Ariesul. Prin analizarea hărtii lui Lazarus, tocmai această 
de~orientare este cea mai surprinzătoare.· Ea poate fi recunoscută imediat 
după ce urmărim direcţia de curgere a Criwrilor. Cele trei Crişuri, care 
în realitate au o direcţie de curgere aproximativă pe E-V, aici, pe harta 
lui Lazarus, au o direcţie NNE-SSV, toată harta fiind întoarsă spre NNV 
cu 45-50°. Explicaţiile asupra greşelii pot fi multiple. Astfel, poate că 
Lazarus a utilizat o proiecţie numită cardioid, inventată de Stabius, avînd 
meridianul de origine undeva în Europa apuseană. Poate că harta a fost 
tipărită după moartea autorului, iar tipograful necoordonat de Lazarus, 
căutîndu-i o formă mai corespunzătoare de încadrare la tipar, a sucit-o 
spre vest cu 45°. Prin construirea unei reţele pentru obţinerea elipsoi
delor Tissot pe harta lui Lazarus se poate constata că axele lungi şi cele' 
scurte ale C'lipsoizilor în colţul NE-ic al hărţii sînt aproape constante adică 
a=l,03+0,003 şi b=0,85+0,004. Diferenţa sC'mnificativă dintre cele două 
axe ale elipsoidului indică faptul că Lazarus a căutat aplicarea unC'i 
proiecţii oarecare, deoarece în cazul unei reprezentări fără un anumit tip 
de proiecţie, torsiunile longitudinale ar fi fost statistic independente de 
direcţiile cardinale, adică a=b. Deoarece a· b=0,88=1, se poate presupune 
61 proiecţia utilizată de Lazarus a fost constantă în ceea ce priveşte de
formarea ariilor reprezentate. S-ar putea că Lazarus ar fi utilizat o proiec
ţie necunoscută încă de noi. 

Analizînd zona Crişurilor pe harta lui Lazarus, putem observa faptul 
că dintre cele trei Crişuri, Crişul Repede are lungimea cea mai mare. Iz
voreşte la Izvorul Crişului (Keresfew), cam la aceeiaşi paralelă cu Clujul, 
trece de Huedin (Huniad) şi pînă la Negreni (Feketo), face trei mari insule. 
Intrînd în zona defileului face multe meandre, fiind flancat înspre est de 
Kalata Alpes (ar putea corespunde actual cu M-tii Gilăului, Vlădesei, 
Pădurii Craiului, Bihorului etc.), iar spre vest de m~nţi mai 'scunzi şi mai 
răzleţi (probabil corespunzînd Munţilor Plopiş). Scăpînd de defileul de la 
Vadul Crişului, Crişul intră într-o zonă depresionară de unde primeşte 
doi afluenţi de dreaptă, în dreptul cărora sînt înscrise două localităţi Rew 
şi Solonko (adică este indicarea cetăţii Şoimilor de la Peştiş, de lingă 
Şinteu). Din partea stingă, ca prim afluent de stînga al Crişului Repede, 
este indicat Valea Iadului (fără specificare scrisă). Afluenţii de dreapta 
sînt Valea Peştişului şi Valea Lugaşului (de asemenea fără precizări scrise). 
La vest de Crişul Repede se mai află trecută şi localitatea Adrin, probabil 
Adorjan, o localitate astăzi dispărută, mutată aici din greşeală de pe ma
lul drept al Barcăului. Mai spre aval apare Telegd (Tileagd), iar în drep
tul Oradiei (Wardein) se desface în două ramuri şi primeşte din stînga un 
alt afluent, pîrîul Peţa, care de data aceasta este trecut ca un pîrîu ter
mal, care trece lingă Marton (Sînmartin) şi Terme, adică fostele băi epis-
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copale (Băile 1 Mai) de lîngă Sînmartin. Aceasta parc a fi prima semna
lare cartografică a băilor termale de lîngă Oradea. În aval de Orad0c1, 
Crişul Repede se împreunează din nou, dar înaintea Cheresigului Sl' 

bifurcă din nou (Keresthet), formînd astfel o mare insulă2 şi din nou îm
preunîndu-se se îndreaptă spre Sarkad (R.P.U.). Începînd dC' la Karol 
(Carei), spre sud, întîlnim următoarele localităţi: Margetafalu (Marghita), 
Zekelhid (Săcuieni), Zalard (Sălard), !star (Esztar - R.P.U .), Kehar (Biha
ria), Pistek (Episcopia Bihor), şi din nou !star (din greşeala d0senatorului) 
indicînd Cetariu, Olşupal (Paleu), Kerestes (BiharkC'resztes - R.P.U.), 
Enzida (H0ncida - R.P.U.), Les (Leş), Ewsi (Ecsegfalva - R.P.U.), Naz 
(Ujiraz - R.P.U.). 

Crişul Negru, avînd un traseu mult mai scurt pc aceasta hartă al lui 
Lazarus, este nymit Feketekeres fl., care porneşte dintr-o zonă depresio
nară, trece pe lingă Belenes (Beiuş), Fenes (Finiş), Zeplak (Suplacu de 
Barcău), traversează apoi şi acesta o zonă de defileu, plină cu păduri, 
probabil zona Munţilor Codru (defileul Şoimi-Petrani), mai spre aval 
trecînd pe lingă Kapolna (Căpîlna), Feketebator (Batăr), Talpas (Talpoş), 
Miske (Mişca), Belefer (Belfir), Giarmad (krmata), Tomahida (Tămaşda), 
Zadem (Zsadany -R.P.U.), unindu-se cu Crişul Alb (Fesner seres) în 
aval de Varşon, adică Vărşand. Pe interfluviul Crişul Alb - Crişul Negru 
mai sînt trecute localităţile Irek (Nojorid), Csefa (Cefa), Mezeian (Mez6-
gyan - R.P.U.), Czekne (Csăkmo - R.P.U.). Crişul Negru nu are nici un 
afluent, nici măcar Teuzul nu-i trecut. Toponimia Czotz apare foarte pro
babil din transcrierea greşită a satului Groşi (actualul Groşeni din judeţul 
Arad), loc renumit pentru spălarea aurului aluvionar în evul mediu. 

Privind traseul Crişului Alb situaţia pare a fi mult mai complicată, 
aici erorile fiind mult mai mari. în amonte de Keresbania (Baia de Criş), 
Lazarus uneşte Crişul cu Arieşul şi astfel Abrudul, Zlatna, ajung să fie 
trecute ca localităţi de pe malul Crişului. înspre aval, de-a lungul Crişu
lui Alb, avem localităţile Feltat (Tăutul?), Nadienem (Aiud), fiind trecut 
foarte greşit aici, pe urmă Pankota (Pîncota), Zarad (Zărand), Keret (?), 
Şimand (Zimand) şi Grewla, probabil Gyula din R.P.U. 

Din cele prezentate mai sus reiese că autorul cunoştea mult mai bine 
zonele de cîmpie, dar în zonele montane se pierdea. Concludem că aceste 
zone nu au fost cutreierate personal de Lazarus. 

Semnele convenţionale, precum şi inscripţiile de pc hărţi, oferă cer
cetătorului adesea rezoluţii ştiinţifice sigure. Pe harta lui Lazarus pot fi 
observate diferenţe între semnele indicatoare ale localităţilor. Astfel în 
dreptul localităţilor Salonta, Episcopia Bihor, Marghita, Adorian, Cefa, 

~ Măsurătorile de topografie arheologică recent executate de autorul prezen~ 
tului studiu au pus in evidenţă două aşezări medievale (visavis, pe ambele maluri 
ale Crişului Repede): Dl. Mănăstirii de la Sîntion şi „La Topitorie", de lingă Sînt
andrei. Pe baza inventarului vestigiilor arheologice, identice, din ambele aşezări, se 
poate deduce că acestea au format Jdin secolul al XV-lea o aşezare unică, situată 
pe o mare insulă a Crişului, care ulterior, probabil în secolul al XVII-iea, a fost 
spintecată de o mare viitură a Crişului. 

https://biblioteca-digitala.ro



I?.rprezentări cartografice despre Ţara Crişuri/or 471 

ieresig, Zerindu Mare întîlnim desenate două turnuleţe inegale, alipite 
Lul de celălalt, din care se poate deduce existenţa pe atunci a unor sis

. me de apărare, de tip medieval, în jurul localităţii sau a bisericii. In 
dreptul localităţilor Cetariu, Biharia, Săcuieni acc;ste turnuleţe sînt în
conjurate de ziduri, ceea ce ar indica un sistem şi mai întărit, decît în 
cadrul localităţilor precedente. Celelalte localităţi din Bihor sînt indicate 

1nar printr-un simplu turnuleţ, ele, foarte probabil, neavînd nici o impor-
d strategică. Contrar acestor ipoteze, lîngă Oradea întîlnim doar un 

.~lu turnuleţ, deşi existenţa cetăţii Oradiei, ca şi importanţa strategică 
:i.cesteia, erau bine cunoscute de autor. În timpul şi după răscola lui 
eorghe Doja a cutreierat, fie pe jos, fie călare, aceste meleaguri şi deci 
·unoscut edificiile din Oradea foarte bine. Presupunem că această omi-

rc, ca de altfel şi celelalte_> greşeli, se pot pune pc scama desenatorului, 
, .azarus nemaiputînd să facă corecturile de rigoare. Lucrarea lui Lazarus 

d pune amprenta încă multă vreme pe operele cartografilor secolului 
: XVI-lea si chiar al XVII-lea. 

Cu puţ.in timp după apariţia hărţii lui Lazarus se va edita la Bazel 
1crare de a lui Johannes Hon te rus (1498-1549), sub titlul 

wrographiae Transilvaniae, căreia autorul îi alătură şi o hartă despre 
'ransilvania. Harta are dimensiunile 55 X 46,5 cm, fără scară, pc care, 

· eşi sînt trecute direcţiile cardinale N-S, în cadrul proiecţiei autorul nu 
.ne cont de acestea. Harta a apărut în 1532, dar, din păcate, limitarea 
•'estică a acesteia (linia Huedin-Orăştie) nu-i permite autorului şi repre

~ntarea zonei Crişurilor. Crişul apare doar prin inscripţia Kreisch. Păr
,ile Bihorului trebuiesc căutate pe o altă hartă a lui Honterus (fig. 5), 
:are a apărut în 1534, ea fiind una din anexele lucrării Rudimenta Cos
wgraphiae. Dintre cele 16 foi prezentate, Oradea va apare pc foaia nr. 9, 
1b numele de VARADI. În dn·ptul Carpaţilor este trecut CARPATUS m., 

.nunţii fiind reprezentaţi panoramic, mamelonar, iar în zona Bihorului 
~urge doar un singur Criş. La sud de Mureş este trecut;\ inscripţia DACIA, 
iar Ardealul propriu-zis este numit TRANSYLVANIA. Oraşele sînt repre
zentate prin îngrămădiri de turnuleţe, văzute tot panoramic. Inscripţiile 
şi desenele de pe hartă sînt clare, dar foaia nu este prevăzută cu un sis
tem de coordonate şi astfel valoarC'a ei scade mult. Pădurile, la rîndul lor, 
sînt reprezentate prin pîlcuri de copaci. Oradea cste prezentată şi pe o altă 
hartă a acestui autor, cu titlul Harta bazinului Dunării mijlocii cu Un
garia, Serbia, Dalmaţia, Bulgaria, Transilvania, Dacia, Thracia, Valachia 
şi Moldavia. 

Marele umanist german Sebastian M il ns te r (1489-1552) 
este figura cea mai populară a renaşterii. A scris poate cele mai multe 
cărţi de geografie şi a alcătuit 44 de hărţi. Dintre lucrările sale, cele mai 
cunoscute merită a fi amintită Geographia universalis Vetus et Nova ... 
Basilae, apărută în 1542 la Basel, căreia i se atasează si harta Tabula 
nova Europae, cu o orientare geografică aproape· corectă a României 
(fig. 6). Întregul lanţ carpatin este reprezentat cu un şir de mameloane, 
simple, neumbrite. Zona Bihorului este întretăiată doar de două Crişuri, 
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F ig. 5. Fragm nt de anul Johnnn s 
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Fig. ti. VARADINO apare şi pc harta lui Sebastian Mum,ter (din 15-12) fiind înscrisă 
pe interfluviul Crişului Repede şi a Crişului Alb. 
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între care se află scris VARADINO. Dacă părţile Moldovei şi Muntc>nil'i 
sînt mult alungite pc direcţia E-V, zona Ţării Crişurilor apare cu o 
proiecţie normală, netorsionată, cu respectarea scării hărţii şi acesta pro
babil datorită trecerii cu o poziţie normală, aproape de direcţia N-S a 
cursului Tisei. 

Harta lui Lazarus i-a servit ca bază cartografică şi lui Matt hi as 
Z y n d t (1498-1572), gravor în cupru şi cartograf din Ni.irnberg, la al61-
tuirea unei hărţi despre Transilvania, care a apărut în atlasul Speculwn 
orbis Terrarum din 1567. Deşi observă greşeala de orientare a hărţii lui 
Lazarus (fig. 7), drept pentru care desenează un cerc cu roza vînturilor 
în partea stîngă, inferioară, a hărţii, orientarea generală a cadranului va 
rămîne totuşi sub forma iniţială, ,,moştenită" de la Lazarus. Greşelile 
săvărşite de Lazarus sînt preluate în întregime. Printre localităţile Biho
rului doar S. lob (Sîniob) apare ca noutate. Ca adnotări speciale, cu ca
racter istoric, amintim notarea anului 1521 în dreptul oraşului Belgrad, 
amintind prin acesta căderea acestui oraş. Zonele ocupate de turci sînt 
marcate printr-o culoare galbenă, prin aceasta harta primind şi un carac
ter militar. Harta a fost ataşată la atlasul olandezului Ger ard de J o ci l' 

din 1578. 

Wolfgang Laz i u s (1514-1565) este medicul, istoricul şi carto
graful curţii vieneze în timpul lui Ferdinand I. La biblioteca palatului din 
Viena se păstrează un manuscris al acestui autor, cu titlul Descriptio 
Daciae sive Transilvaniae. Harta prezentată de noi (fig. 8) este datată 
din 1570 şi poartă titlul Hungariae descriptio Wolfgango Lazio . .. , s-a 
editat, din scopuri strategice, la îndemnul împăratului. Autorul, avind 
însă o pregătire preponderentă umanistă, nu observă greşeala comisă de 
Lazarus şi prin compilarea hărţii comite, respectiv repetă, aceeaşi gre
şeală de orientare ca şi Lazarus. în ceea ce priveşte reprezentarea zonei 
Ţării Crişurilor prin reducerea inventarului toponimic (faţă de cc>l utilizat 
de Lazarus), se comit noi greşeli. De exemplu, în dreptul Crişului Negru 
ca toponimic al rîului este trecut Gyarmath, Căpîlna apar0 undeva am
plasată spre izvoarele Crişului Negru. Dimensiunile acestei hărţi sînt 
133,8 X 82,5 cm, avînd pe laturi o împărţire inexactă. Scara variază dl~ 
la 1 : 650 OOO la 1 : 460 OOO şi chiar 1 : 800 OOO. Analizînd poziţia localiU1-
ţilor, una faţă de cealaltă, reiese că autorul nu numai că nu a făcut măsu
rători personale, dar nici măcar n-a vizitat Transilvania. Localităţile mai 
mari sînt reprezentate prin figura unor redute, bastioane cu turnuleţe. 
Ca fapt pozitiv trebuie să constatăm că rîul Crişul Alb nu mai esfr legat 
cu Arieşul, pe simplul motiv că acesta din urmă nici nu se afl,1 tr0cut 
pe hartă. Părţile estice ale Transilvaniei prezintă în schimb mai mulU-1 
exactitate, depăşind prin aceasta nivelul tehnic al hărţii lui Lazarus. Da
torită torsionării greşite a hărţii, faţă de direcţia nordică, erorile devin 
tot mai mari spre E şi SE, fiind diminuate spre N şi NV. Meridianul 0°, 
utilizat de Lazius, se află undeva la V de Greenwich cu cca 19°. Această 
hartă a apărut la Viena, sub editura lui Michac>l Zimmermann. După 
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Fig. 7. Cartograful Matthias Zyndt în 1567 editează atlasul geografic Specullum 
orbis T erranum, în care este introdusă şi o foaie despre Transilvania 
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apariţia acestei hărţi, probabil avînd în vedere şi poziţia socială a auto
rului, numele lui Lazarus este dat uitării. 

Un alt cartograf originar din Transilvania a fost Jo han n Sam -
bucu s (1531-1584), umanist polivalent de renume european, fiind me
dic, istoric, filosof şi bineînţeles cartograf. In 1564, după o lungă perioadă 
de studii în Franţa, Italia şi Germania, la invitaţia împăratului se stabi
leşte la Viena. Nu peste mult timp este ales printre membrii Academiei 
Curţii şi chiar sfetnicul împăratului. Respectînd tradiţiile vremii se ocupă 
şi de cartografie. Harta pe care o prezentăm (fig. 9) a apărut în atlasul lui 
Ort e 1 i u s din 1571, sub titlul Ungariae loca precipua recens emendata 
atque edita ... 3 Păstrarea orientării greşite de pe aceasta hartă rămîne ca 
mărturie sigură pentru identificarea sursei de inspiraţie a acestui autor, 
adică harta lui Lazarus. în ceea ce priveşte reprezentarea hidrografiei 
zonei Crişurilor observăm că pe această hartă sînt prezente doar Crhul 
Repede şi Crişul Negru, iar Crişul Alb a fost redat ca un afluent neînsem
nat al Crişului Negru. Ca noutate apare pe această hartă o împărţire pe 
districte etnografice, geografice, idee preluată de la J. Honterus. De fapt, 
aceasta este prima hartă pe care apare prima dată trecută Ţara Crişu
rilor (Korokvs - COMBIHO) sau Temeskws (corespunzător Banatului), 
Sylaghsag (Sălaj), Scharadalia (Ţara Zarandului) etc. Inventarul toponimic 
al localitătilor din Tara Crisurilor este si aici sărăcăcios fată de cea a lui 
Lazarus; ~a noutăţi' faţă de· această hartă apar trecute loc~lităţile ·Dioseg 
(Diosig) şi Genu (Ginta?). în dreptul munţilor Zarandului apare trecut M. 
MACRA, fiind vorba de Dealurile. Mocrei din bazinul Zarandului. în int0r
fluviul Crişurilor nu apar munţi, în schimb ei vor apare mai spre est, 
în jurul URui bazin care este drenat de un rîu numit COROS flu. şi 
care trece pe lîngă localitatea Feketeto (Negreni) şi Capolna (Căpîlna) iar 
mai spre aval coteşte brusc spre E, şi se transformă în Ompa flu. (Ampoiu). 
Este evident că acest rîu care porneşte de sub M. Kalati (Bihor, Vlădeasa) 
nu este altceva decît cursul superior al Crişului Repede, preluat de la 
Lazarus şi o combinare greşită a acestuia cu Ampoiul. Oradea apare sub 
toponimia VARADIN, fiind reprezentată cu un toiag episcopal şi un 
oraş cu multe turnuleţe. Celelalte localităţi sînt reprezentate prin turnu
leţe mai simple cu vîrfurile teşite. Harta lui Sambucus, ca şi cea a lui 
W. Lazius, ar putea fi considerate şi ca primele hărţi de geografie eco
nomică a acestor ţinuturi, prin prezentarea diferitelor tipuri de animale, 
bovine, ovine, cerbi, căprioare repartizate, concentrate, pe anumite zone 
geografice, sugerînd prin ele specificul „zootehnic" al locurilor. O insu
ficienţă a hărţii lui Sambucus este lipsa de pe ea a coordonatelor. Oro
grafia este reprezentată tot mamelonar, umbrită dinspre est. Tot de acti
vitatea acestui cartograf se leagă şi două hărţi cu TRANSYL V ANIA şi 

3 L. Bagrow, Ortelli Catalogus cartographorum, Gotha, Vol. I-II, 1928-30. 
4 Ptolemaios Ulmae, Waghenaer' De Spieghel der Zeevaerd, Othelius Theatrum 

Orbis Terrarum, Amsterdam, 1964, (ediţii facsimile); A. Ortelius, Theatrum orbis 
terrarum, Antwerpiae, 1570. 
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Fig. 9. In atlasul Ortelius din 1578 apare harta despre Transilvania care a fost 
întocmită încă în 1571, de căire B. Sam b u c h s. 
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ILLYRIClJM, care au fost publicate tot în Theatrum Orbis Terrarum, de 
către prietenul său din Antwerpen, Abraham Ortelius.4 Harta lui J. Sam
bucus a avut o serie de reeditări: în 1572, 1575, 1579, 1580, 1592 şi 1595. 

Ger ard Mercat or sau Gerhard Kremmer (1512-1594), de ori
gine flamand, este personalitatea cca mai populară din istoria cartogra
fiei. Din numeroasele sale opere, reprezentarea Ţării Crişurilor o întîl
nim pe pagina nr. 23 a atlasului intitulat Tabulae Geographicae Cl. Pto
lemaei ad mentem autoris restituate et emendate per G. Mercatorem . .. , 
1578 (fig. 10). Partea estică a foii este gradată. Longitudinea este soco
tită de la un meridian 0° al cărui origine însă nu se cunoaşte. Pe baza aces
tor coordonate, făcînd o verificare a valorilor coordonatelor localităţii, 
erorile pot ajunge pînă la 1 °. Scara hărţii este de 1 : 1 390 OOO, date în mile 
ungureşti. Lista toponimică a localităţilor rămîne şi aici, cu mici modi
ficări, neschimbată faţă de cea a lui Lazarus. Hidrografia este clară, dar 
pentru Ţara Crişurilor destul de sărăcăcioasă. Intrucit linia colectorului 
principal, a Tisei, primeşte o direcţie normală N-S, astfel şi linia de 
curgere a Crişurilor va reveni la poziţia normală, corespunzător repre
zentărilor actuale, adică aproximativ E-V. In dreptul M-ţilor Plopişu
lui este trecută toponimia ZYLAK mons, aceasta fiind o denumire mai 
apropiată de realitate, decît denumirea KALATA ALPES, utilizată pen
tru indicarea aceluiaşi masiv muntos· de Lazarus. Ca şi la autorii prece
denţi şi pe această hartă există suficiente argumente spre a se dovedi 
sursa primă de informaţie, adică harta lui Lazarus. 

Spre sfîrşitul secolului al XVI-lea, conform literaturii de sp~ciali
tate, citate mai înainte, vor mai apare cîteva hărţi - pe care Ţara Cri
şurilor va primi o mai bună sau mai puţin reuşită reprezentare -, asu
pra cărora nu insistăm cu acest prilej. 

Din studiul acestor hărţi se poate conclude că doar cîteva lucrări, 
cum au fost cele ale lui N. Cusanus, M. Germanus, Lazarus şi J. Honte
rus au purtat amprente de originalitate, restul lucrărilor fiind compilări 
mai mult sau mai puţin reuşite din operele acestor genii. Tocmai din 
acest motiv pentru etnografi, geografi ai populaţiilor, hărţile dinaintea 
secolului al XVIII-lea nu prezintă valori deosebite, ele păstrîndu-şi doar 
o valoare de istorie a cartografiei. 

WEINIGER BEKANNTE KARTOGRAPHISCHE ABBILDUNGEN 
DES KREISCH-GEBIETES AUS DEM XIV-XVI JAHRHUNDERTS 

(lnhalt) 

Da in letzter Zeit eine ganze Reihe wissenschaftlicher Abhandlungen liber die 
Geschichte der Kartographie bei uns im Land sowie im Ausland erscheinen sind 
fiihrt das nacţlliegende Werk die bereits noch nicht bekannten sowie wichtigen 
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Katographien uher das Kreisch-Gebeit an, deren Studium zu einer wissenschaftli
chen Notwendigkeit Wird. 

Dic klcinstcn Einzelheiten enthaltc>nd sind die Arbeiten des Jakobus Angelo 
aus dem Jahr 1406, Francesco Roselli 1480, Henricus Martellus Germanus 1490, La
zarius Secretarius 1528 und Matthiaş Zyndt aus dem Jahr 1567, alic noch unbe
kannt in der rumănischen Kartographie, wiedergegeben. Den Arbeiten des Fra 
Mauro H5rJ, Nicolaus Cusanus 1463, Johannes Honterus 1534, Sebastian Munster 
1542, Wolfgang Lazius 1570, Johannes Sambucus 1571 und Gerhard Mcrcator aus 
dem Jahr 1578 antzog man nur Abbildungen die dem Kreisch-Gebiet entsprechen. 

Das Studium der Karten erfolgte in Staatarhiven 1des In - sowie Auslandes. 
Der Autor sclwnkt besonders den Landkarten des Elcazarus aus dcm Jahre 

1528 aufmerksamkeit, da dieses Werk eines der erstbesten Wiedergaben des Kreises 
Bihor darstellt sowie ein Jahrhundert lang als Ausgangs bezuglicherweise Anhalt
spunkt der nachfolgenden Kartographien diente. 

31 - Crisia '83 
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